


Epaiketa batean zaude. Ostalaritza elkarteak Usurbilen dagoen sagardoteqgi bat salatu du. Ostalaritza elkarteak esaten duenez, sagardotegiak 2019 saldu zuen sagardoa
oso azidoa zegoen eta horrek galera ekonomikoak eragin ditu. Hau argitzeko, sagardotegia kontratatu dizu sagardoaren analisia egiteko.

1. Zein da analitoa eta ze erreaktibo beharko dituzu baloratzaile eta adierazle bezala? (0.75 puntu).
Analisia egiterakoan 25.00 mL sagardoa analizatzeko (hiru aldiz) 20.15, 20.25 eta 20.45 mL baloratzaile 0.2058 M erabili dira.
2. Zein da sagardoaren azidotasuna g/L-tan bere desbideratze estandarrarekin?. Azidoa = 90.08 g/mol (1.25 puntu).

IDATZI BEHEKO LAUKITZOAN ETA ONDO AIPATU ERANTZUNAREN ZENBAKIA.

1.Gure analitoa kasu honetan Azido Laktikoa izango da. Balorazioarako NaCH disoluzio bat erabiliko genuke lehenagotik Potasio ftalatoarekin estandarizatua izandakoa.
Adierazle bezala, fenolftaleina erabiliko genuke.

2. n{Azid.)=n(NaOH) — (MxV)Azid. = (MxV) NaOH — [Azid.] =(MxV)Azid. /NNaOH
1go balorazioa: [Azid.] = (20.15x0.2058)/25.00 = 0.0016587 M
2en balorazioa: [Azid.] = (20.25x0.2058)/25.00 = 0.0016670 M
3en balorazioa: [Azid.] = (20.45x0.2058)/25.00 = 0.0016834 M
X mol/L x 90.08g/mol = X g/L
1go balorazioa: 0.0016587 mol/L x 90.08 g/mol = 0.14942 g/L
2en balorazioa: 0.0016670 mol/L x 90.08 g/mol = 0.15016 g/L
3en balorazioa: 0.0016834 mol/L x 90.08 g/mol = 0.15164 g/L
Batazbesteko kontzentrazioa (g/L): 0.1504 g/L
Desbiderapen estandarra: 0.00113 g/L

Hauetatik zeintzuk pisatuko zenituzke, beti, balantza analitikoan?.

Aukeratu bat:

a. Adierazlea.
b. Lagina.
*  c Baloratzailea.

d. NaCH.

Hauetatik zeintzuk pisatuko zenituzke, beti, balantza analitikoan?.

Aukeratu bat:
a. Adierazlea.
b. Lagina.
* ¢ Baloratzailea.

d. NaOH.

Banadilo sulfato komertzialaren purutasuna determinatzeko erretxina katioi trukatzaile bat erabili da. Nola lortzen zen erretxina egokitzea gure intereseko katioia bertan
geratzeko?.

Aukeratu bat:
®  a.Azido bat pasatzen erretxinatik hau protonatzeko eta gero urarekin garbitzen.
b. Urarekin garbitzen erretxina aske dauden protoiak kentzeko eta gero azidoa pasatzen erretxina protonatzeko.
c. Erretxina egokituta saltzen da, bakarrik garbitu behar da ur azidoarekin erabili baino lehen.

d. NaCl botatzen zen erretxinara azido pasa ondoren.

C-bitaminaren edo oxigeno disclbaturen determinazioan baloratzaile bezala Na25>0s5 erabiltzen da. Baina tiosulfatoa ez da patroi primarioa. Zein konposatu erabiliko
zenuke hau estandarizatzeka?.

Aukeratu bat:

a. Almidoia.
b. I5.

* o KIOs.
d. KL

1. Lehenik [Ca2+] eta [Mg2+] mol/L unitateetara pasako ditut:
[Ca2+] — 35.8x10"-3 g/L x 1 mol/40.0g = 8,9525x10"-4 mol/L
[Mg2+] — 5.70x10%-3 g/L x 1 mol/24.3g = 2.3456x104-4 mol/L
50.00 mL-tan hartutako n kopurua:
n(Ca2+)+n(Mg2+)= (8,9525x10*-4 +2.3456x10"-4)x50.00 = 0,05649 mmol
Balorazio puntuan: n(Ca2+ + Mg2+) = n(EDTA)
(MxV)EDTA = n(Ca2+ + Mg2+)
V(EDTA) = 0.05649/0.00475 = 11,89273 mL — 11.89 mL

2. Errore erlatiboa = {(Datu experimentala - Datu teorikoa)/Datu teorikoa) x100

Errore erlatiboa = 100x(12.20 - 11.89)/11.89 = %2.58

3. L bakoitzeko n{Ca2+ + Mg2+) = 8,9525x10"-4 + 2.3456x10*-4 = 1.12981x10"-3 mol
Kontsideratuz mol guztiak CaCO3 molak direla, bere masa litroko honakoa izango zen: 1.12981x10"-3 mol x 100.09 g/mol = 0,11308 g
mg-ra pasatuz 113.08 mg/L

Balore hau 100 mg/L baino altuagoa denez, ur gogorra dela ondoriozta dezakegu



